

宋朝年间，开封府有一位算命先生，叫刘能，在当地很有名气。他算卦不为卦金多少，只为云游四方。



(二)

孙青虽说被众人劝了回去，但心里一直憋着一肚子火，见衙门里没事，便心事重重的回了家。

孙青的妻子潘氏，颇有几分姿色，比丈夫小个十来岁，平时对丈夫也十分殷勤。

她见丈夫愁眉苦脸，便问道：看你脸色不好，遇到什么麻烦事了吗？

孙青说：没有，你不要问了。

潘氏又问：肯定是被知县责罚了吧？

孙青说：没有。

潘氏说：难道是与人发生口角了？

孙青见她打破砂锅问到底，有些不耐烦道：也不是！我今天去算了一卦，那个先生说今夜三更子时要死。

潘氏听后，也是气不打一处来，说道：好好一个人，怎么今夜就死？这不是咒人吗？你没有把他抓到衙门里吗？

孙青说：本来是想让他吃些苦头儿，可是被众人劝散了。

潘氏说：

你先在家里待着，平时有事都是你出头，今天这事我咽不下这口气，我去找那个算命先生为你理论理论！我家相公既没有官钱私债，更没有官事相逼，他凭什么信口雌黄？

孙青说：

你一个女人家的，别去！待我今夜不死，明天必然去找他算账，你着急什么？

潘氏见丈夫心情不好，也就再没有说话。

此时天色已晚，孙青说道：

你去买些酒菜回来，今晚我还真不睡了，看看谁能把我怎么样？

当夜，孙青三杯两盏，加之心情不好，竟然喝了个烂醉，在躺椅上昏昏欲睡。

潘氏见丈夫支持不住，说道：相公，你怎么睡在这里？然后便叫家里的侍女春香：你快把大爷请进房里。



（三）

转眼间，过了三个月。

一天，潘氏正与春香在家里闲坐，只见有两个妇女面红耳赤地走进门来，一看就是喝了酒，见了潘氏，大呼小叫道：娘子，有喜事了。

潘氏一打眼，发现是平时穿家走

户的媒婆，说道：好久不见了，丈夫已死，哪里还有什么喜事？

媒婆说道：娘子不要烦恼，押司去世多长时间了？

潘氏马上落泪，哭道：前天刚好过了百日。

媒婆假装叹口气道：

好快啊！已经百日了！想起押司在世的时候，真是个好人，为大家办了不少事！如今死也死了，但活着的人还要好好活，我看娘子年轻，家里冷清，不如为你说门亲事怎么样？

潘氏止住眼泪，说道：去哪里找一个像我家相公那样的人啊！说完，又哭了起来。

媒婆见潘氏不反感此事，便说道：这事也不难，现在我手里正好有一门好亲事！

潘氏说：

你可打住吧！去哪里找像我丈夫那样的人！我今天不舒服，就不留你们了。

媒婆见潘氏撵自己，两人赚了个没趣，只好离开。

过了几天，两人又过来说媒。

潘氏说道：

谢谢你们的好意！如果你们能依我三件事，我便答应，否则我这辈子也不改嫁，准备守着亡夫一辈子。

媒婆一见有戏，便一口答应下来，说道：

别说三件事，就是三十件事，我们也给你办了。

只见潘氏说道：

第一件，如今我也要嫁一个姓孙的；

第二件，我丈夫生前是县里的第一押司，如今也要找一个与他一样身份的；

第三件，我不想嫁出去，谁若想娶我，必须赘到我家里来。

媒婆听后，松了一口气，说道：

我们当是什么大不了的事情，看给我们紧张的，刚好这三件事，我们都能依你。

实话告诉你吧，你家押司是县里的第一押司，如今来说亲的，正是县里的第二押司

，叫孙成，如今大押司死了，他岂不就成了第一押司？而且他也肯来入赘，让你嫁给他，你愿意吗？

潘氏说：我不信有这么巧合的事情。

媒婆说：我今年六十多岁了，若是胡说八道，就罚我变成一条母狗，来你家吃屎！

潘氏见媒婆说的这么硬气，说道：如果真是这样，那就麻烦妈妈去说一下，看我们有没有缘分！

媒婆听后高兴，当下便去传话，两边各有情意，便很快把事情定了下来。

没过两个月，小押司孙成便正式入住潘氏家里，夫妻二人，珠联璧合，还真是一对儿。



此后，
潘氏也不与春香商量，便把春香嫁给了一个叫李四的光棍儿。这个李四，是个酒肉之徒，平时除了喝酒，就是好赌。

自从把春香娶过来后，没过三个月，便把春香带过来的东西都败尽了。

这还不够，只要李四喝醉酒
，便回家打骂春香，骂道：
打你这个小贱人！见我这样受苦，也不去给我讨些银子使用！

春香受不了这份打骂，便来到潘氏家中求助。

潘氏说：春香，你都已经嫁人了，还来我这里做什么？

春香哭着说：

大娘，实不相瞒，那个李四不是人，嗜酒好赌，对我非打即骂，今天又逼着我来讨些钱使用。

潘氏说：

你嫁错了人，这可不能赖我！看你服侍我几年的份上，今天给你一两银子，以后不要再来找我了。

春香接了银子，谢过潘氏，便回家了，但没过几天，银子又耗光了。

这一天晚上，李四酒醉回来，对春香说

道：臭婆娘，我手头这么紧，你还不赶紧再去讨些银子？

春香没好气的说道：

上次刚借了一两银子，说尽了好话，人家不可能再给了，如今让我去哪里弄？

李四骂道：小贱人！今天你若不去，我打断你的狗腿！

春香见李四

发狠，没有办法，只好

连夜到潘氏家里，发现门已经关了。

春香想上去敲门，但又怕被潘氏埋怨，进退两难，只好折转往家里走。

春香走过两个路口，迎面碰见一个人，说道：春香，我给你一样东西。

春香近前

一看，只见这人打

扮与死去的大押司一模一样，只见那

人说道：

春香，我是孙青大押司。如今躲在一个地方，不能告诉你。你伸手过来，我给你一样东西。

春香没反应过来，下意识的把手伸了过去，接下了那样东西，还没等抬头看，只见那人已经不见了，手里却留下了一包碎银子。



然后让人将板子悬于衙门前面，众人见有奖可领，纷纷跑过来观看，虽说贪那十两银子，但却无人知道其中的奥秘。

当日，李四正好在县前买东西吃，听说了此事，便走过去看，见板子上写的两句话，心中暗自一惊：

想前去领赏吧，但听说新来的知县比较古怪，不敢去招惹他。想不去吧，可能再也没有第二个人知道这两句话的来历了。

李四回到家中，对春香说了此事。

春香说道：

大押司三次显灵，让我为他伸冤，而且还白白花了人家一包银子。若是不去说明，恐怕要受鬼神责罚。

李四心神不定，犹豫不决，再到县衙前面的时候，正好碰见自己的邻居张师爷，一手把他扯到僻静处，将此事向他请教，问他自己该不该去？

张师爷问道：那张纸在哪里？

李四说：藏在我妻子的箱笼里。

张师爷说：

我先替你去告诉海知县，你马上回去取那张纸，待知县问你的时候，你就把那张纸拿出来，也好做个证据。

张师爷回到衙门，见孙成

押司不在，便悄悄对海知县说：

老爷，你板子上写得那两句话，我的邻居李四知道其中的来历。他还说从东岳庙里得到一张纸，上面就有这两句话。

海知县一听，赶紧派人传唤李四。

而李四回到家里，

从箱子里翻出那张纸，当时脸色就白了，原来那张纸成了一张白纸，上面一个字都没有，心中暗暗叫苦，只好躲在家里。

知县派人传唤李四，李四不敢违拗，只好带上这张白纸，硬着头皮去见县太爷。

知县把李四带到后堂，屏退左右，只留下张师爷一个人，问道：你把那张纸拿出来我看看。

李四吓得跪倒在地，说道：

小人的妻子，去年到东岳庙烧香，不知哪位神道给了她一张纸，上面写着老爷板子上面的那两句话，我把纸藏在衣箱里。可是刚才把那张纸翻出来，只见成了一张白

纸，现在只有这张白纸，小人不敢撒谎！

知县看了那张白纸，倒是没有发怒，而是问道：你还记得纸上写的话吗？

李四赶紧把纸上的话复述给知县听，知县让师爷写了下来，仔细推详了一会儿，问道：那个神道把纸交给你的妻子，可嘱咐过什么事情没有？

李四说：那个神道只让我的妻子替他伸冤！

知县大怒，喝道：

你胡说！既然做了神道，还有什么冤屈不能申诉，偏让你的婆娘为他伸冤？这等谎话，能骗得了谁？

李四说：老爷，其中有个缘故，您听我细讲。

知县说：你快说！

如果讲得有理，我赏你银子；如果撒谎扯淡，我今天撕烂你的嘴巴！

李四吓得直哆嗦，便说了春香的来历，而且把大押司三次显灵，赠送自家一包银子事情，以及春香在灶台上发现的那一幕，详细地告诉了知县。